

ब्रेन इंटरनेशनल स्कूल

विषय- हिंदी

कक्षा- नवीं

Assignment जून-2021-22

प्रश्न-1 निम्नलिखित पद्यांश को पढ़कर दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए ।

मिट्टी ने मटके से पूछा – “मैं मिट्टी और तू भी मिट्टी परन्तु पानी मुझे बहा ले जाता है और तू पानी को अपने में समा लेता है। तेरे अंदर पानी सदा भरा रहता है पर वह तुझे गला नहीं पाता है।” मटका बोला – “मैं पहले पानी में भीगा, पैरों से गूँथा गया, चाक पर चला, थापों की चोट खाई, आग में तपाया गया। इतनी यातनाएँ झेलने के बाद यह क्षमता पैदा की कि अब पानी मेरा कुछ नहीं बिगाड़ पाता।” मंदिर की सीढ़ियों पर जड़े पत्थर ने मूर्ति में लगे पत्थर से पूछा – “भाई तू भी पत्थर में भी पत्थर, पर लोग तुमको पूजते हैं और मुझे कोई पूछता तक नहीं। सुबह शाम तेरी आरती उतारी जाती है, तेरे आगे लोग सिर टेकते हैं, पर मुझे कोई जानता तक नहीं, लोग मुझे पैरों से रोदते हैं। ऐसा अन्याय क्यों?” मूर्ति के पत्थर ने कहा – “तू नहीं जानता मैंने अपने शरीर पर कितनी छैनियाँ सही हैं, मुझे कितना पीसा गया है। इतने कष्ट झेलने के बाद मैं यहाँ तक पहुँचा हूँ। तुमने इतनी यातनाएँ नहीं झेलीं इसलिए तुम फर्श पर हो।” इन दो उदाहरणों से स्पष्ट है कि तप का कोई विकल्प नहीं है। सभी के दो हाथ, दो पैर, दो आँखें और शरीर होता है, पर क्यों एक व्यक्ति उन्नति के शिखर पर पहुँचता है और दूसरा अवनति के गर्त में गिरता है। उन्नति के लिए 'तप' अनिवार्य माध्यम है। तप का अर्थ है मन और बुद्धि की ऊर्जा को अपने में लगाना और मार्ग में आए प्रलोभनों से विचलित न होना, उन्हें महत्त्व न देना। तप का अर्थ है प्रयास करना, परिश्रम करना, प्रलोभनों को ठुकराकर तपस्वी की तरह आचरण करना। तन, मन और बुद्धि को एकाग्र कर निरंतर अपने लक्ष्य की ओर अग्रसर होना।

- (क) उपर्युक्त गद्यांश का शीर्षक लिखें।
(ख) 'तप' शब्द का क्या अर्थ होता है ?
(ग) सीढ़ियों का पत्थर मूर्ति के पत्थर की तरह क्यों नहीं है ?
(घ) 'क्षमता' तथा 'छैनियाँ' शब्दों का वर्ण-विच्छेद करें।

प्रश्न-2 निम्न प्रश्नों के उत्तर दीजिए।

- 1) प्लम अर्थात् बर्फ का भारी फूल कैसे बनता है ?
- 2) 'की' लेखिका की किस बात से प्रभावित हुआ ?
- 3) हिमालय की यात्रा में किन-किन मार्गदर्शकों ने बचेंद्री पाल को सहयोग दिया ?

प्रश्न 3 निम्न शब्दों में संधि कीजिए।

यथा +अर्थ , हित+उपदेश , सु +आगत

प्रश्न 4 संधि विच्छेद कीजिए।

भावुक , नाविक , महेंद्र,

प्रश्न 5 निम्न शब्दों में उपसर्ग और मूल शब्द को अलग करके लिखें।

सुकर्म , अधखिला , प्रतिध्वनि

प्रश्न 6 निम्न शब्दों में से मूल शब्द और प्रत्यय को अलग करके लिखें।

थकावट , लुहारिन , ज़मींदार

प्रश्न 7. अपने मित्र को छुट्टियों में अपने घर बुलाने के लिए पत्र लिखिए ।

प्रश्न- 8. 'भारतीय समाज में नारी का स्थान' विषय पर 80-100 शब्दों में एक अनुच्छेद लिखिए।